

文／杏子 圖／若薇

走過單親的艱辛

孩子們，我們雖是單親家庭，但並不可恥，
也不孤單，因我們心中有真神可依靠！



HS1008 版權所有



藝文
專欄
心派生活

未婚前，因工作的關係，和同事租房子住在外地，較沒有時間聚會、禱告，漸漸地，給如同吼叫的獅子、遍地遊行的魔鬼留地步，讓牠有機可乘，迷惑了心竅，不考慮一切後果，嫁給未信主的先生，從此，就是惡夢、痛苦的開始。

婚後幾年，日子過得還算平靜，懷老三時，先生變了，搞外遇，夫妻似乎天天吵，鬧到後來分居、離婚，孩子的監護權（老二、老三）歸先生，但實際上，三個孩子都跟我住，是我在照顧、在扶養，先生只有偶爾會拿些錢來，家庭重擔整個落在我這弱女子身上。

孩子們，妳們知道嗎？媽媽為了扶養妳們，凌晨四點多起來送報紙，早上八點多回來，又去工廠縫衣服，後來，轉換跑道，為的是想多賺些錢，供妳們讀書、生活費用，也曾跨越到外縣市工作，每天通勤回家，甚至待過KTV大夜班的櫃檯、會計，日夜顛

倒，無法適應，身體不適……也不敢吭聲，把吃苦當吃補，為的是什麼？因為妳們是我沉重的甜蜜負擔。

開學時，學校老師會打電話來了解家庭狀況，我跟老師提及我們家的經濟問題，孩子是單親且失怙（孩子的父親已於2007年7月初意外死亡），請老師留意是否有什麼可減免的費用，省些負擔也好，不料，卻無意中聽到孩子們的對話，說老師在問：誰家裡經濟有困難的請舉手，可免除或減一半的午餐費，孩子居然不敢舉手，覺得「很丟臉」……，剎那間，頭上突然浮出三條線！

沒錯，我們是單親家庭，誰不羨慕別人的家庭幸福美滿？誰不希望有個完整的家庭？錯就錯在，媽媽當初的抉擇錯誤，但已無法挽回，且付出相當大的代價——由離婚

婦變成寡婦，雖不能給妳們山珍海味，至少沒有讓妳們飢餓不飽，雖不是高尚名牌的衣服，至少妳們的衣服是乾淨漂亮的（比上不足，比下有餘，也許還有人羨慕妳們穿漂亮的衣服），但我們不是注重外貌，重要的是要有一顆誠實、虔誠、敬畏、依靠神的心。

孩子們，我們雖是單親家庭，但並不可恥，也不孤單，因我們心中有真神可依靠，雖沒有榮華富貴、時尚名牌，倒有一件事是值得讚美、感謝，那就是——妳們從小有接受宗教教育的薰陶、教導，身上有基督徒的芬芳香味，我每天都為妳們禱告，祈求天父真神，保護看顧妳們，賜妳們聰明智慧，能分辨是非，並求神憐憫保守妳們，能在主的愛中長大，皆能秉持著「主內聯婚」的信念，有個幸福美滿、蒙神賜福悅納的基督徒家庭。

這幾年，全球性的金融海嘯影響，經濟亮黃、紅燈，每個老闆隨身攜帶一個大算盤，無時無刻不精打又細算，怎麼算，都不吃虧，虧損、倒楣的都是員工，被減薪、加重工作量、休無薪假……比比皆出籠，年齡有了，工作不好找，只好委曲求全，入境隨俗，改變（調整）自己的心態，眼淚往肚裡吞，哭過就好，還是繼續打拚，畢竟我們的環境是不允許我沒工作，雖然只領著微薄的薪水，總比沒收入好，至少我們要用就有。

感謝神，妳們的外公、外婆、舅舅、舅媽他們的寬宏大量，與無窮的愛心，收容我們母女，至少食住不用煩惱。

孩子們，我們雖寄人籬下於外公外婆家，但請不要跟舅舅的孩子作比較，舅舅他

們是健全、雙薪的家庭，當然，他們的小孩要手機、MP4、頗多的零用錢、補習……等等，要什麼就有什麼，星期例假日也可以全家一起去踏青……；我是一個單親媽媽，沒工作是不行的，當然就沒時間陪妳們，帶妳們出去走走，但教會、學校若有什麼旅遊活動，如校外教學、畢業旅行，我一定都讓妳們參加，這是不可否認的！

我因工作的關係，很少和妳們聊聊，以致我們之間的代溝越來越深，妳們也無法諒解我怎都不帶妳們出去走走，或許妳們覺得單親很可恥，錯了！妳們的心態要調整，很多單親子女都胸有成竹，也許妳們覺得家裡沒溫暖，時常被罵，且一定要做家事，所以「很恨我」！但這是「因為恨鐵不成鋼，愛之深責之切」才會罵妳們呀！嚴厲的管教是希望妳們不要誤入歧途，要妳們做家事，是要妳們養成勤勞的好習慣，將來妳們都要嫁人，有勤勞的美德，才能不怕吃苦，不畏艱辛，才能管理好、把持住一個幸福美滿的家庭。

有些時候，被妳們氣到頭一直痛，似乎要爆開，沒一會兒，還是原諒妳們，畢竟天下沒有永久生氣的父母，就像我們的天父真神，對我們的愛是何等的長闊高深；且經上記載：「不可不管教孩童；你用杖打他，他必不至於死。你要用杖打他，就可以救他的靈魂免下陰間。」（箴二三13-14）

孩子們，希望妳們能夠體諒一個單親媽媽要扶養三個孩子是多麼的辛苦，盼望妳們能早日懂事、在主的恩惠中長大，願主豐盛的恩典臨到妳們，願賜平安的主，隨時隨事親自給妳們平安，願主常與妳們同在，阿們。